



# 天使最美丽 ——5·12护士节特别策划

## 白衣执甲守安康 仁心仁术耀杏林

市第一人民医院护士长刘玉飞、王海玉、唐许珍、邓青红在护理岗位上书写“最美”答卷

■衡阳日报全媒体记者 邓定蓉

在衡阳市第一人民医院,有这样一群白衣天使,她们以南丁格尔之灯为指引,用青春丈量生命的长度,用仁心拓宽护理的温度。近日,2025年衡阳市“最美护士长”评选结果揭晓,该院刘玉飞、王海玉、唐许珍、邓青红四位护理工作者脱颖而出。这些“最美”身影的背后,是无数个与死神赛跑的日日夜夜,是千万次精益求精的操作,更是新时代护理人“敬佑生命、救死扶伤”的生动诠释。

### 刘玉飞:仁心仁术护肿瘤患者 创新技术书护理华章

在医院肿瘤血液科的病房里,总能看到一个忙碌而坚定的身影,穿梭于病床之间,她就是该科护士长刘玉飞。“护理工作是平凡中的伟大,琐碎中的坚守。”这句她常挂在嘴边的话,正是她24年临床护理生涯的真实写照。

深耕护理二十余年,刘玉飞积累了丰富的临床经验,也打下了扎实的理论基础。她多次参加省内学术交流及培训,通过多种途径学习护理新知识,积极钻研护理质量持续改进的方法,如RCA根本原因分析、品管圈、PDCA等,取得“PICC置管资格证书”及“护理管理干部培训合格证”,撰写发表了3篇学术论文。

作为静脉治疗小组核心成员,她在专业技术上不断突破。

2024年,刘玉飞与科主任

共同组织完成日间放化疗病房的建立。在日间化疗管理方面,她进行了一系列大胆的实践探索和管理变革,涵盖环境布局、制度保障、流程管理等多个方面。这一举措为172名进行日间静脉免疫及靶向治疗的患者提供了优质服务,收获了患者的一致好评。该项目还荣获湖南省卓越服务案例比赛三等奖、衡阳市首届卓越服务金点子大赛三等奖。在她的带领下,护理团队荣获“衡阳市青年文明岗”等称号。

为了减轻肿瘤患者的疼痛,提高生命终末期患者的生存质量,刘玉飞带领护理团队积极开展“癌痛规范化治疗示范病房”和“安宁疗护”病房,成立“静疗、疼痛、淋巴、安宁”专科护理小组,推行“身心社灵”全人照护模式,为晚期肿瘤患者提供有尊严的疗护。



从青涩的护理新手成长为独当一面的护士长,刘玉飞以专业为笔、以仁爱为墨,在守护健康的画卷上描绘出温暖而动人的篇章。

### 王海玉:多面能手守血透净土 科研创新筑生命防线

在该院血透中心,有这样一位白衣天使,她将人生最美好的24年时光献给了临床护理事业,用脚步丈量责任,以专业诠释担当,在生命的赛道上,书写着属于自己的动人篇章,她就是该科护士长王海玉。

2001年,19岁的王海玉穿上洁白护士服,开启了护理生涯。

2017年,她来到市第一人民医院。24年来,她辗转骨科、耳鼻喉科、消化、肾内科、血透中心等多个科室,在不同的岗位上淬炼成长。多科室轮转,让她练就扎实专科技能与全局思维。无数个生死时刻,凌晨守候、紧急抢救,“生命至上”深植她的职业信念。2017年,担任消化、肾内科副护士长后,面对不同专科护理需

求,她深耕消化系统疾病及肾病护理领域,熟练掌握多项专科技术。危急时刻彰显担当,曾在抢救一例急性上消化道大出血患者时,连续工作14个小时,精准配合医生完成输血、止血及生命支持,最终使患者转危为安。

2021年盛夏,核酸检测需求激增,王海玉临危受命担任核酸采样室护士长。作为第一责任人,她贯彻防控方案,组织研讨培训,完善工作流程。带领6人团队日夜奋战,一年多时间里,团队累计完成50余万人次核酸采样,实现零感染、零差错。她被评为医院“抗疫先进个人”,核酸采样团队被评为医院“优质护理服务先进科室”。



患者需求为导向,以团队建设为基础,以创新发展为动力,为提升血透护理质量不懈努力。

### 唐许珍:急救先锋守生命通道 精益求精铸护理标杆

医院有这样一群“120”院前急救中心护士,她们闻“铃”而动,逆向而行,穿梭于城市各处,以真诚和温情对待每一位患者。而这些急救“战士”的背后有一位优秀的急救人——院前急救中心护士长唐许珍,她以31年的坚守,诠释着护理工作者的初心与担当。

从湘南学院毕业后,唐许珍开启了护理生涯。14年神经内科护士长经历、2年院前急救工作,加之湘雅医院ICU进修,让她积累了扎实的急危重症护理经验。面对生死时速的抢救现场,她总能凭借敏锐观察力和果断判断力挽狂澜。2021年3月,她和团队开展“中等长度导管置入”新技术,减轻患者痛苦。

作为衡阳市神经内科护理

都一丝不苟,严格遵守各项制度,配合急救医生为患者进行输液、外伤包扎、心肺复苏、气管插管等急救处置,为挽回患者生命赢得宝贵时间。她还带领团队开展健康宣教,走进社区义诊,将护理关怀延伸到院外。她的科室从未发生过纠纷或投诉,收到的感谢信与锦旗不计其数。

在管理中,唐许珍践行“以患者为中心”理念,注重人文关怀与专业服务融合,让护患关系充满温度。31年来,她主动承担节假日值班、危重患者特护等任务,2016年获评市卫健系统“优秀共产党员”,多次获评医院“优秀护士长”。

急救电话响起,那便是战斗的号角,唐许珍又奔赴在赶往急救现场的道路上。她用行动证



明,“最美”是危急时刻的挺身而出,是日常工作的精益求精,是对患者的温暖如春,更是对职业信仰的矢志不渝。

### 邓青红:基层卫士筑健康堡垒 精益管理护患者安康

从骨外科三无病人病房,到肿瘤内科病房;从急诊科十多年摸爬滚打,到消毒供应中心的创新管理,再到如今扎根基层,她的青春在为患者弯腰的无数瞬间、推敲护理流程的深夜、突破技术瓶颈的探索中沉淀。她,是苗圃社区卫生院护士长邓青红。

1997年踏上护理岗位起,邓青红便将“精益求精”刻进职业信条。从事临床护理工作28年,她勤于学习、刻苦钻研,深耕专业领域:2012年,为提升急诊急救能力,她走进湘雅医院进修;2016年,瞄准消毒供应领域前沿,又赴湖南省人民医院深造。手握“急诊专科护士证”“特殊压力容器上岗证”等多张专业证书,她从未停止学习的脚步——RCA根

本原因分析、品管圈、PDCA等质量管理工具烂熟于心,撰写发表2篇学术论文、多篇科普文章,更以湖南省消毒供应专科护士培训授课老师的身份,将经验传递给更多同行。

在消毒供应中心担任护士

期间,邓青红主导完成硬式

内镜与部分软镜的集中管理、

环境改造及大型设备更新,

推动科室硬件软件双升级。

2016年—2023年,作为衡阳市消毒

供应质控中心主任委员,她心

系区域管控事业,牵头举办

300人以上大型会议2次,学术

沙龙2次、线上培训1次,承办

市级比赛3次,带领近30名骨干

走出去学习前沿技术,推动衡阳

地区消毒供应水平整体提升。

在基层医疗机构,她完善各



一项小事做到极致,便是对“敬佑生命、救死扶伤”最好的诠释;在平凡岗位上始终如一的坚守,本身就是一种伟大。

从肿瘤病房到血透中心,从急救现场到社区卫生院,四位“最美护士长”用脚步丈量着医者的责任与担当。她们中有人以技术创新突破生命禁区,有人用精细管理筑牢安全屏障,有人在生死时速间托举生的希望,更有人将平凡岗位演绎成不平凡的坚守。当南丁格尔的灯火照亮雁城夜空,她们的故事正激励着更多护理人:以匠心守初心,以仁术践仁心,在守护健康的征程上永不停歇。

## “最美”领航者 杏林绽芳华

致敬衡阳市“最美护士长”、市第三人民医院倪红、王超阳、王刚

■衡阳日报全媒体记者 邓定蓉

在衡阳市第三人民医院,有这样一群人,她们身着白衣,心怀炽热,在护理岗位上默默耕耘,用专业与爱心守护着每一位患者的健康。倪红、王超阳、王刚,这三位被授予2025年衡阳市“最美护士长”称号的护理工作者,以各自独特的风采,书写着护理事业的动人篇章,成为医院里最亮丽的风景线。

### 倪红:门诊前沿,仁心绘就健康画卷

在医院门诊部,总有一抹圣洁的白衣身影穿梭于长廊之间,步伐匆匆却坚定有力,她便是护士长倪红。自踏上护理岗位,她便将南丁格尔精神镌刻于心,于平凡岗位上,以非凡的专业素养、无私的奉献精神与温暖的人文关怀,书写着属于自己的动人诗篇。

倪红毕业于南华大学护理专业,1991年,她怀揣着对护理事业的热爱踏入医院。凭借扎实的专业功底,她迅速成长为科室的业务骨干,2005年6月,肩负起护士长的重任。多年来,她扎根临床护理一线,在急危重症护理、患者康复指导、护理团队管理等领域积累了丰富经验。

病房中,她是不畏脏累的守护天使。曾有一位癌症晚期并发下消化道大出血的病人,大量血液混合着粪便从肛门涌出,刺鼻的恶臭弥漫整个病房。倪红毫不犹豫地带领责任护士守在病人身旁,争分夺秒地用吸引器吸净血



液,小心翼翼地为病人擦身、更换衣物床单。污血和粪便溅满了她们的工作服,可她们全然不顾,一心只想着让病人脱离危险,直至病人转危为安。

对于长期患病、情绪低落的老人,她是贴心的陪伴者。一位老年患者因病情绪低落,对治疗丧失信心。倪红发现后,每天都会抽出时间陪老人聊天,耐心倾听老人的心声,给予温暖的安慰和鼓励。同时,她根据老人的病情和饮食习惯,制定了个性化的饮食计划和康复方案。在她的精心护理下,老人渐渐重拾信心,积极配合治疗,病情也有了明显改善。出院时,老人紧紧握着她的手,眼中满是感激:“姑娘,谢谢你!是你让我重新看到了生活的希望。”

凭借出色的工作表现,倪红先后荣获“湖南省优质护理服务先进个人”“医院先进工作者”“医院优秀共产党员”等荣誉称号。面对荣誉,她始终保持谦虚:“这

### 王超阳:健康阵地,匠心守护生命之光

在结核病防治的战场上,她是无畏冲锋的“白衣战士”;在护理团队建设里,她是温暖贴心的“大家长”;面对复杂病症,她是精益求精的“守护者”。作为医院结核三科护士长,31年来,王超阳用专业与温情守护生命,以担当与奉献诠释“最美护士长”的内涵。

大咯血是结核病患者的致命并发症,瞬间就能让患者因窒息而死。身为护士长,她虽对抢救场景习以为常,但每一次都全力以赴,用精准指挥为患者抢夺生机。

去年3月的一天,中班护士突然冲进值班房:“23床患者突发大咯血,血氧饱和度降至78%!”正在午休的她立刻冲向病房。只见患者面色青紫,鲜血从口腔涌出,心电监护仪发出刺耳警报。她迅速下达指令:“准备负压吸引器,开放静脉通路!”同时,将患者身体侧卧、头部下垂,轻拍背部助血块排出,还紧紧握住患者的手安慰:“别怕,我们都在!”



3天替小陆值班。在结核科,护士们的生日会、孕期关怀、心理减压沙龙已成传统。在她的带领下,科室成为高效、精准、人文并重的标杆团队。

王超阳以专业守护生命,用爱心凝聚团队,凭创新提升质量,在平凡岗位书写不平凡担当,用行动诠释“最美”的结核科护士长。

### 王刚:“疫”线战场,恒心铸就护理丰碑

在医院的护理队伍中,有位被患者和同事亲切称作“王老师”的护士长——王刚。她投身护理工作37年,担任护士长17年,如一位坚韧的白衣战士,在传染病护理一线默默奉献,诠释着新时代护理工作者的崇高精神。

2003年,非典疫情突袭。当时,作为医院年轻的护理骨干,她主动请缨进入隔离区,与团队连续奋战30余天,每天工作超过12小时。在最危险的时刻,她总是冲在最前,亲自为隔离患者护理。一位康复患者回忆:“当时人人害怕,但看到王老师坚定的眼神,我们就安心了。”

2020年,新冠疫情期间,52岁的王刚再度挺身而出,连夜制定隔离病房工作流程,培训护理人员防护技能。物资紧缺时,她创新使用X胶片制作简易防护面屏,连夜赶制,解了燃眉之急。同事们说:“有王老师在,我们心里有底。”

37年护理生涯,王刚对专业始终保持热忱与追求。2015年,她凭借过硬的专业素养和丰富经



验,晋升为主任护师,成为医院护理队伍的技术标杆。她注重临床实践与科研结合,先后撰写发表了7篇专业论文。2019年,她主持了1项市级科研项目,参与了3项省级科研项目,为传染病护理学科发展贡献力量。

作为护理团队带头人,王刚重视人才培养。她制定详细的新入职人员带教计划,坚持每月组织业务学习。17年来,她培养的30余名护理骨干,成为各科室中坚力量。

年轻护士小刘说:“王老师对我们要求严格,更关心我们成长。她常说,在传染病医院工作,既要保护好自己,更要照顾好患者。”

在日常工作中,王刚特别重视护理质量的持续改进。作为护理质量委员会成员,负责全院消毒隔离质量控制工作,使全院的院感发生率降至0.3%以下,她设计的“新冠肺炎手术器械处理流程图”被全院推广使用,有效保障了医护人员的安全。

担任消毒供应中心护士长以来,医院的消毒供应中心从无到有,参与布局设计、人员培训、设备使用,直至顺利获得“消毒供应合格单位”资质。

如今,已近退休年龄的王刚仍活跃在护理一线。她以平凡之躯,行非凡之事,将青春与热血都倾注在这方护理天地。她就像一盏明灯,在传染病护理的漫漫长路上,照亮患者前行的方向,也温暖着每一位同行的护理人。

倪红、王超阳、王刚,这三位衡阳市“最美护士长”,以仁心、匠心、恒心,在护理岗位上绽放着绚丽芳华。门诊前沿的温暖使者、健康阵地的坚强守护者、“疫”线战场的无畏先锋,她们用实际行动诠释着护理工作者的神圣职责,为患者带来生的希望,为护理事业的发展添砖加瓦,她们是当之无愧的“最美”领航者。